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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Контроль є однією з основних функцій управ"

ління. Основною метою контролю є передбачення
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THE INNER CONTROL OF SALARY AT THE ENTERPRISE

У статті досліджено методичне забезпечення внутрішнього контролю заробітної плати на всіх

етапах їх виконання, що дозволяє уникнути дублювання дій суб'єктів внутрішнього контролю та

забезпечує послідовне здійснення перевірок. Внутрішній контроль є однією із функцій управ%

ління господарською діяльністю підприємства, тому треба приділяти більшу увагу на покра%

щення функціонування контролю. Організовуючи систему внутрішнього контролю на

підприємстві необхідно дотримуватися системного підходу, що забезпечує його найбільшу ре%

зультативність та, в свою чергу, визначає раціональність контрольної діяльності. Запропоно%

вані етапи внутрішнього контролю передбачають об'єднання дій бухгалтерського відділу в час%

тині розробки заходів з упорядкування та налагодження чіткої послідовності реалізації конт%

рольних процедур щодо заробітної плати. Методичні забезпечення внутрішнього контролю

заробітної плати з урахуванням особливостей попереднього, поточного та наступного контро%

лю на всіх джерелах інформації,також чітко поставлена задача, що забезпечує послідовне

здійснення перевірок і дозволяє уникнути дублювання.

In the article studied methodical provision of the internal salary control at all stages of it execution

thus avoid duplication of inner control of subjects actions and provides consistent implementation of

inspections. Inner control is one of the enterprise's economic management functions, so it is

necessary to pay more attention at improving the control functions. While Organizing internal control

at the enterprise it is important to follow the systematic approach that provides its greatest

effectiveness and, in turn, determines the control rationality. The proposed internal control stages

include the union of the accounting department actions in the development of regulating and

establishing actions for setting the salary procedures control. The methodical support of salary inner

control with considering of features for the previous, current and following control at all information

sources, the exact task, that provides the inspections order and avoids duplication.

Ключові слова: внутрішній контроль, заробітна плата, методичні забезпечення, етапи контролю.
Key words: inner control, salary, methodical support, stages of control.

та запобігання можливих помилок, порушень, зло"

вживань, безгосподарності,  інших негативних

явищ.
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Для соціального захисту і матеріальної зацікавле"

ності працівників необхідно постійно удосконалювати

систему обліку заробітної плати з урахуванням якості

праці, умов праці і її результатів. А для цього потрібно

постійно проводити перевірку розрахунків з персона"

лом, яка передбачає контроль за дотриманням чинного

законодавства про працю, правильністю нарахування

заробітної плати і проведення утримань з неї, а також

правильністю ведення бухгалтерського обліку розра"

хунків з оплати праці.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Значна увага приділяється організації та методиці

внутрішнього контролю заробітної плати у роботах та"

ких науковців, як: Л.В. Гуцаленко, М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бу"

тинець, Є.В. Мних, Б.Ф. Усач та інших.

Віддаючи належне результатам проведених дослі"

джень, потрібно констатувати необхідність подальшо"

го вдосконалення внутрішнього контролю обліку заро"

бітної плати суб'єктів господарювання. Зазначене обу"

мовило потребу визначити мету дослідження щодо об"

грунтування теоретичних положень і розробки практич"

них рекомендацій організації та методики внутрішньо"

го контролю обліку заробітної плати.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Мета дослідження полягає у розробці основних на"

прямів внутрішнього контролю обліку заробітної плати

на підприємствах.

Рис. 1. Сутність категорії "заробітна плата"
Джерело: [2].
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Таблиця 1. Трактування терміну "заробітна плата"
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ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

В умовах ринкового реформування економіки Ук"

раїни дoсить часто змінюється нормативно"правова

база з питань трудових ресурсів і їх облік зaробітної

плати, тому потрібно постійно спостерігати за цими

змінами і зважати на їх перевірки. Важливо використо"

вувати лише відпoвідні законодавчі акти та діючі нор"

мативи. Зaконодавство про оплату праці базується на

Конституції України і складається з Кoдексу законів про

працю України, Закону України "Про колективні догово"

ри і угоди", Закoну України "Про оплату праці", Подат"

кового кодексу України та інших актів законодавства

України [20].

Сутність поняття "заробітна плата" складна і бага"

тостороння, тому розглядати її потрібно з різних по"

зицій.

Можна виділити наступні аспекти трактування еко"

номічної категорії "заробітна плата" та представити на

рисунку 1.

В економічній системі, що грунтується на ринкових

відносинах, втручання держави в заробітну плати має

Таблиця 2. Дескриптивні чинники терміну "заробітна плата"
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Рис. 2. Підходи щодо розуміння сутності і регулювання понять
"оплата праці" та "заробітна плата"

Джерело: [14].
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непрямий соціально орієнтований характер, передбачає

пряму участь у визначенні умов оплати праці. В таблиці 1

представлено трактування терміну "заробітна плата" з точ"

ки зору різних авторів щодо визначення цього терміну.

З позиції розподілу заробітна плата — це основ"

на частина коштів, що направляються на споживан"

ня, що є часткою доходу (чиста продукція), що за"

лежить від кінцевих результатів роботи колективу і

розподіляється між працівниками відповідно до

кількості і якості праці, що затрачена та реального

трудового внеску кожного і розміру вкладеного ка"

піталу [4].

Рис. 3.  Внутрішній контроль операцій щодо оплати праці

Джерело: [20].
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Майже всі визначення сформульовані достатньо

коректно та грунтовно, що дає чітке розуміння тер"

міну. Лише деякі автори не підкреслили обчислен"

ня заробітної плати в грошовому виразі. Визначен"

ня, які наводять автори можна розглядати, як за

спільними, так і за відмінними ознаками, наведени"

ми в таблиці 2, аналізувати їх та робити відповідні

висновки.

Проаналізувавши сутність поняття "заробітна пла"

та" та визначень наведених у таблиці 1, можна сформу"

лювати наступне визначення: заробітна плата — це ви"

нагорода, яку за трудовим договором працівник отри"

мує від роботодавця, за виконану ним роботу або на"

дані послуги, обчислена у готівковому (безготівковому)

виразі та не є нижче держаного мінімуму. Таке визна"

чення узагальнює виділені підходи до визначення сут"

ності заробітної плати.

Існуючи підходи до розуміння сутності і регулюван"

ня понять "оплата праці" та "заробітна плата" згідно з

чинною нормативно"правовою базою наведено на ри"

сунку 2.

Внутрішній контроль як функція управління є

засобом зворотного зв'язку між об'єктом управлін"

ня й органом управління, інформуючи про дійсний

стан об'єкта і фактичне виконання управлінських

рішень.

Завдання внутрішнього контролю обліку заробітної

плати:

— оцінка обгрунтованості та якості планових зав"

дань щодо до використання трудових ресурсів, норм і

нормативних трудозатрат;

— встановлення правомірності застосування форм

і системи оплати праці;

— оцінка законності та достовірності операцій з

використання праці та відображення їх в обліку та

звітності підприємства;

— виявлення та запобігання вчиненого порушень

трудового законодавства [1].

Об'єктами внутрішнього контролю за розрахунка"

ми з оплати праці є стан бухгалтерського обліку та звіт"

нoсті за операціями з обліку зaробітної плати, стан ро"

боти з кадрами, використання фонду робочого часу та

дотримання штатної й трудової організації підприємства

[10].

Для контролю заробітної плати необхідна інформа"

ція, джерелами якою є: первинні документи як основне

інформаційне джерело внутрішнього контролю рахун"

ки бухгалтерського обліку, регістри бухгалтерського

обліку та фінансова звітність (рис. 3) [20].

Методика внутрішнього кoнтролю нарахування

заробітної плати залежить від діючих форм і систем

оплати праці [11].

Методичні прийоми контролю заробітної плати:

а) до розрахунково"аналітичних прийомів конт"

ролю відносять: економічний аналіз, статистичні

розрахунки, економіко"математичні методи тощо.

Використання в процесі внутрішньогосподарського

контролю розрахунково"аналітичних методичних

прийомів дозволяє виявити загальний стан контро"

льованих об'єктів, виявити фактори, що спричинили

негативний вплив на результати фінансово"госпо"

дарської діяльності, а також встановити подальший

напрям контрольно"ревізійного процесу в частині

виявлення втрат і перевитрат та конкретних осіб, від"

повідальних за неналежні результати господарюван"

ня;

Рис. 4. Послідовність контролю операцій з оплати праці

Джерело [11].
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 б) документальні прийоми контролю складають"

ся з прийомів контролю окремого документа (фор"

мальна, нормативно"правова та арифметична пере"

вірка документа) та прийомів контролю господарсь"

ких операцій (зустрічна перевірка документів, конт"

рольні порівняння на збалансованість окремих показ"

ників, аналітична перевірка звітності та балансів, тех"

ніко"економічні розрахунки) та нормативно"правова

перевірка;

в) група методів узагальнення та реалізації резуль"

татів контролю є синтезуванням результатів здійснено"

го контролю та прийняттям рішень з усунення виявле"

них недоліків у фінансово"господарській діяльності

підприємства, упередження їх повторення в майбутньо"

му та включає такі прийоми:

— документування результатів проміжного контро"

лю (складання відомостей вибіркової інвентаризації

цінностей, актів ревізії каси, обстеження місць збере"

ження цінностей тощо);

— групування недоліків (класифікація і групування

недоліків господарської діяльності за економічною од"

норідністю і хронологічною послідовністю);

— аналітичне групування (складання таблиць, схем,

графіків, відомостей, машинограм за даними виявлених

ревізією недоліків у діяльності підприємців);

— слідчо"юридичне обгрунтування (розгляд пояс"

нювальних записок від службових осіб, матеріально"

відповідальних та інших працівників з питань правопо"

рушень у господарській діяльності);

— систематизоване групування результатів контро"

лю (систематизоване групування результатів контролю

в акті комплексної ревізії діяльності підприємства за

економічною однорідністю);

— прийняття рішень (видання наказів, розпоряд"

жень, службового листа ревізуючою організацією;

прийняття рішення власником за результатами контро"

лю);

— контроль за виконанням прийнятих рішень (вибір

об'єкта спостереження і одержання інформації про фун"

кціонування його згідно з управлінськими діями за ре"

зультатами контролю. Перевірка достовірності інфор"

мації про фактичний стан об'єктів контролю [7].

Використовуючи облікову інформацію щодо оп"

лати праці для виконання процедур її контролю, ре"

Таблиця 3. Програма внутрішнього контролю нарахування заробітної плати на
ТОВ "Пиводар"

Джерело: складено авторами на основі [18]
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візор повинен дотримуватись певної послідовності пе"

ревірки цієї інформації, що наведена на рисунку 4

[11].

Незалежно від діючих на підприємстві форм і сис"

тем оплати праці, у першу чергу, необхідно перевірити

облік особового складу, що ведеться в відділі кадрів

підприємства.

Під час контролю перевіряються особові картки, які

ведуться на кожного працівника, де зазначають не"

обхідні анкетні дані і фіксуються всі зміни, що відбува"

ються в його роботі. Поряд з цим перевіряють пра"

вильність присвоєння кожному працівникові табельно"

го номера, причому кожному виробничому підрозділу

відводиться своя серія номерів [13].

Потім перевіряють правильність ведення опера"

тивного обліку використання робочого часу, який

може вестись або в цілому по підприємству, або по

кожному виробничому підрозділу в спеціальному та"

белі обліку використання робочого часу (П"12 або П"

13 ). На підставі цього табеля в розрізі кожного міся"

ця і кожного працівника перевіряють підрахунки і пра"

вильність відображення загального календарного

фонду.

Програма внутрішнього контролю нарахування за"

робітної плати також може включати додаткові проце"

дури щодо обліку праці та оперативного економічного

контролю за використанням праці та фонду її оплати

(табл. 4).

Для внутрішнього контролю нарахування заробіт"

ної плати на ТОВ "Пиводар" можуть розроблятися спе"

ціальні тести:

— перевірки стану внутрішнього контролю і бухгал"

терського обліку розрахунків з персоналом;

— внутрішнього контролю з дотримання трудово"

го законодавства та розрахунків за операціями нараху"

вання заробітної плати.

З метою підвищення оперативності внутрішнього

контролю розрахунків щодо оплати праці на ТОВ "Пи"

водар" доцільно суму, яка належить до сплати праці"

вникам підприємства, включати в табель роботи або

окрему відомість і на підставі цих даних відображати

в обліку операції з оплати праці, не чекаючи складан"

ня в кінці місяця розрахунково"платіжної відомості

[3].

ВИСНОВКИ
У ході дослідження встановлено, що контрольні дії

осіб, здійснюючих внутрішній контроль заробітної пла"

ти, дозволяють судити про те, наскільки близькі до

дійсності дані первинного обліку заробітної плати на

підприємстві за певний період.

 Під час перевірки особливу увагу потрібно приділя"

ти первинним документам, що регламентують відноси"

ни з робітниками, а також нарахування та виплату за"

робітної плати. Повинна бути чітко закріплена відпові"

дальність за ділянками обліку оплати праці (облік осо"

бового складу, облік використання робочого часу, облік

виробітку продукції і заробітної плати, облік виконан"

ня норм виробітку, розрахунки з робітниками та служ"

бовцями з оплати праці тощо) [19].

Внутрішній контроль за використанням коштів на

виплату заробітної плати на кожному підприємстві має

велике значення, в процесі якого потрібно здійснювати

систематичний контроль за використанням фонду за"

робітної плати, виявляти можливість економії коштів за

рахунок зростання продуктивності праці та зниження

трудомісткості продукції.

 Таким чином, внутрішній контроль за оплатою праці

є досить трудомістким процесом, який потрібно прово"

дити ретельно та уважно, адже витрати на оплату праці

займають значну часту у структурі витрат підприємства.
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